

НЕОМАРКСИСТСКАЯ
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
СОЦИОЛОГИЯ ПОЛА
БЭРАНА И ПОЛА СУИЗИ

СТУДЕНТКА 1 КУРСА

ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ

Группы СЦГ-3,4-2018

ХАБИБУЛИНА АЛЬБИНА ШАМИЛЕВНА

НЕОМАРКСИЗМ

Неомарксизм — термин, часто применяемый для обозначения различных социально-философских течений в марксизме. Одной из наиболее известных модификаций марксизма в XX в. был так называемый неомарксизм, организационно оформившийся в 1930-х гг. на базе Франкфуртской школы социальных исследований.

ОСНОВНЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ

1. Теодор Адорно (1903-1969) и Герберт Маркузе (1898-1979)
2. Антонио Грамши (1891-1937)
3. И. Валлерстайн, А. Франк, С. Амин
4. Р. Пребиш
5. И. Галтунг

Основные положения:

Согласно Бэрану и Суизи, современная марксистская теория должна признать, что на смену конкурентному капитализму пришел монопольный капитализм. При монопольном капитализме каждый сектор экономики контролируется одним или несколькими большими корпорациями.

Особенности монопольного капитализма:

1. Переход от конкуренции в области цен (ценовая конкуренция) к конкуренции в области продаж (товарная конкуренция).
2. Возникновение крупных корпораций, ключевую роль в управлении которыми играют менеджеры.



Пол Суизи (англ. *Paul Marlor Sweezy*, 10 апреля 1910 года — 27 февраля 2004 года) — американский экономист левого толка, теоретик и популяризатор марксизма, основатель и главный редактор журнала *Monthly Review*.



Пол Александр Баран (8

декабря 1910, Николаев, Херсонская губерния, Российская империя — 26 марта 1964, Пало-Алто, Калифорния, США) — американский экономист российско-еврейского происхождения.

Степень магистра получил в Гарварде, степень доктора философии — в Берлине (1932). Работал в Федеральном резервном банке Нью-Йорка. Преподавал в Стэнфордском университете.

Представитель неомарксистского направления в экономической науке (англ.)русск..

ОГРАНИЧЕНИЯ:

- СПОСОБНОСТЬ КОРПОРАЦИЙ УСТАНАВЛИВАТЬ ВЫСОКИЕ ЦЕНЫ БЛАГОДАРЯ СВОЕЙ МОНОПОЛИСТИЧЕСКОЙ ПОЗИЦИИ И СОКРАЩАТЬ РАСХОДЫ, СВЯЗАННЫЕ С ЗАРПЛАТАМИ РАБОЧИХ, ПРИВОДИТ К ПОВЫШЕНИЮ УРОВНЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИЗЛИШКА. **Излишек** — РАЗНИЦА МЕЖДУ СТОИМОСТЬЮ ТОГО, ЧТО ОБЩЕСТВО ВЫРАБАТЫВАЕТ, И ЗАТРАТАМИ НА ПРОИЗВОДСТВО. **ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА** МОНОПОЛЬНОГО КАПИТАЛИЗМА — ЭТО ПРОБЛЕМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭТОГО ИЗЛИШКА.
- **Одни из вариантов действия** — ИЗРАСХОДОВАТЬ ЕГО, ТО ЕСТЬ ВЫПЛАЧИВАТЬ МЕНЕДЖЕРАМ ОГРОМНОЕ ЖАЛОВАНИЕ, А АКЦИОНЕРАМ — ОГРОМНЫЕ ДИВИДЕНДЫ
- **Второй вариант** — ВЛОЖЕНИЕ ПРИБЫЛИ В УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ, В ЗАРУБЕЖНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ИЛИ В СТИМУЛИРОВАНИЕ СПРОСА. **Инвестиции** в ТЕХНОЛОГИИ ИЛИ ДРУГИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ, ЕСЛИ ОНИ СДЕЛАНЫ РАЗУМНО, ПРИВОДЯТ К ПРИБЫЛИ И ЕЩЕ БОЛЬШЕМУ УВЕЛИЧЕНИЮ ИЗЛИШКА, ЧТО ТОЛЬКО ОБОСТРЕТ ПРОБЛЕМУ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ.
- **ОСНОВНЫМ ПРОТИВОРЕЧИЕМ** СОВРЕМЕННОЙ СТАДИИ КАПИТАЛИЗМА ЯВЛЯЕТСЯ НЕ ЭКСПЛУАТАЦИЯ ТРУДА, А НЕВОЗМОЖНОСТЬ РАЗУМНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИЗЛИШЕК, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ ЦЕЛЬЮ КАПИТАЛИЗМА.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Пастухов В.Б. Русский неомарксизм // Общественные науки и современность. 2004. № 4.
2. Ойзерман Т.И. Марксизм и утопизм. М.: Прогресс-Традиция, 2003
3. 1. Ритцер, Дж. Современные социологические теории. 5-е изд. — СПб.: Питер, 2002 — 688с.